

衣索匹亞國王

塞納西



在民族主義運動澎

湃之非洲，君主政體已

瀕絕跡，除摩洛哥外，衣

索匹亞已成爲非洲之唯

一王國。此一既非信奉

回教又非純粹黑人之古

老王國，統治者爲塞納

西一世，係二百二十五

代所羅門王與喜巴王后

之嫡系後裔，擁有「萬

王之王」、「猶太之獅」及「上帝揀選者」等榮銜。一八九二

年七月二十三日生於哈拉省，幼受歐洲家庭教師及基督教會教

育，現有兩男一女。短小精悍，足智多謀。一九三〇年十一月

二日正式加冕爲王。一九三五年義國入侵，衣王率領軍民堅強

抵抗，翌年五月全境淪陷，衣王曾親赴日內瓦向國聯呼籲，指

控義國窮兵黷武，首創集體安全名詞，聲名遠播，深獲國際同

情。二次大戰期中，在英組織流亡政府。一九四一年六月英、

義宣戰，英軍進攻東非時，頗得衣國愛國志士之配合協助。翌

年五月，塞納西勝利還都，重登王位。一九五二年九月十五日

，英將前義屬之厄里特里亞管轄權移予衣國，使衣國從內陸伸

向紅海，增加海岸線六百哩。

在國際間，塞納西之表現，使人對其有舉棋不定之觀感。一

九五四年曾先後訪問英美及歐亞大陸等國家，與美國之邦交

亦篤，除與美訂有九十九年之軍事協定，准許美在衣國設立軍事基地外；在厄里特里亞首府阿斯馬拉，美自一九四二年以來，即設立有「馬林納電台」。該台終年爲美政府擔負無線電通訊任務，已成爲美在紅海區域之通訊中心，係對非洲情況之良好觀察站。衣國身經國際聯盟無效制裁強暴之教訓，對於聯合國之集體行動，出力至勤。韓戰期中，曾出兵數營，表現良好。聯合國出兵剛果時，衣國亦出兵二千六百名。自一九五九年秋，衣王先後訪問俄、捷，並與狄托、納塞等會晤後，同年接受俄援一億元，從此態度漸次曖昧，該國經濟及外交政策亦受俄帝影響，在聯合國中，年來支持俄帝集團，主張排我代表權。塞納西原有二子，馬康倫王子於三年前死於車禍，今王儲樞山，現年已四十九歲。此次政變，被擁爲國王，政變後，雖經國王赦免，認爲係受脅迫所致。惟一般均認爲塞納西對於王儲之寵愛確不如以前之對馬康倫。在國內，塞納西善於製造矛盾，在政府官員與軍隊間慣於作對立之安排，五千名御林軍與數二萬五千名陸軍亦彼此對峙。此次政變，由御林軍發動，由陸軍敉平，亦可謂國王平時技巧運用之成功。

衣國政變雖平，國王之鐵腕統治尙無改絃更張之趨勢。此次變亂，人民死傷逾千，王宮彈痕纍纍，前政府中竟有國防、商務、新聞及外交等四部長均遭非命。今創痕猶深，除非塞納西接受教訓，力圖改革，則今後衣國之政局仍將不穩，其本人已年將七十，晚鐘暮鼓，王政之前途，今後恐已佳日不多。